

5.3

WEDNESDAY

約書亞記

20:1-9

上主吩咐約書亞對以色列人民說：「你們要照著我叫摩西傳達給你們的命令，指定一些城作為庇護城。凡非故意而誤殺人的，可以到那裡去，逃避尋仇的人。這樣的人可以逃到其中的一座城，到城門口審判的地方，向長老們解釋事情的經過。長老們會讓他進去，給他地方住，這樣，他可以留下來。如果尋仇的人追到那裡，城裡的人不可把那個人交出來，卻要保護他；因為他跟死者無冤無仇，不是蓄意殺人。（書20:1-5）

設立庇護城

上主指示約書亞，要使以色列當中有「逃城」的機制，也就是庇護城。主要目的是讓非故意而誤殺人者能夠被保護，免得尚未經過調查與審判，就被尋仇的人追殺。庇護城有責任要保護這樣的人，不能讓他被私刑處決。

當代法律中，亦有針對「過失殺人」處置方式，此處出現庇護城的概念，可說是相當先進，因為傳統上是「以眼還眼，以牙還牙」，殺人者必須以命抵命。換個角度想，誤殺人者的心裡也一定會面對煎熬，畢竟他因為無心之過，也得要離開他原有的生活，躲進逃城裡。庇護城的設立，反映出以色列人法律觀的改變，對於無心犯錯者，能有所關懷，而非僅有含恨報仇的行動，毫無轉圜餘地。

我們相信上主同樣珍視每個人的生命，今天的經文，也可以看出上主對生命的態度。庇護城的設立，是上主為人的悲劇，找到一種停止以命抵命、停止暴力復仇的可能，願我們也能以憐憫生命的立場來看待各樣議題。

不停歇抗議之聲 為西藏自由而騎



2023年是西藏抗暴日64週年，遭到中國共產黨以軍隊鎮壓、被迫離開家園的流亡藏人仍持續為自由發聲。西藏台灣人權連線每年固定舉辦「為西藏自由而騎」(Cycling for a Free Tibet)，透過騎腳踏的行動呼籲各界關注受中國侵害人權問題。(全文報導請至TCNN閱讀)

設立庇護城的上主，求祢使我能以憐憫生命的立場來看待每個艱難的社會議題。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

